

# 馬斯克攪局 出價7597億收購OpenAI

## 阿爾特曼反擊 稱願低價買下推特



▲阿爾特曼強調OpenAI是非賣品。路透社



▲馬斯克的收購提議或推高OpenAI轉型成本。路透社



美國億萬富豪馬斯克10日出價974億美元（約7597億元），尋求收購人工智能（AI）公司OpenAI。OpenAI行政總裁阿爾特曼立即拒絕馬斯克的提議，並指出後者是AI領域的競爭對手，此時插手攪局旨在拖慢OpenAI發展。阿爾特曼計劃將OpenAI轉型為營利性公司，而馬斯克的出價可能導致轉型成本增加。與此同時，中國AI模型DeepSeek對OpenAI造成衝擊。阿爾特曼日前表示，OpenAI考慮將其AI模型開源。

【大公報訊】馬斯克牽頭的一個投資財團10日提出以974億美元收購OpenAI。馬斯克的律師托貝羅夫稱，已將上述出價提交給OpenAI董事會。根據馬斯克的方案，他創立的AI初創公司xAI可能會在交易完成後與OpenAI合併。馬斯克11日表示：「是時候讓OpenAI回到開源、安全至上的時代。」阿爾特曼在社交平台X上發文回擊說：「不用了，謝謝，但如果你願意，我們會以97.4億美元收購推特（即現在的X平台）。」

OpenAI於2022年推出ChatGPT後一炮而紅，估值已達到1570億美元。馬斯克2022年以440億美元買下推特，後來改名為X。阿爾特曼11日在法國巴黎參加AI峰會期間強調，OpenAI是「非賣品」，並表示馬斯克是一個競爭對手，此時攪局很可能是為了拖慢OpenAI發展。

**或推高轉型成本**

馬斯克的出價令OpenAI未來計劃面臨考驗。馬斯克與阿爾特曼等人於2015年共同創立非營利組織OpenAI，但在控制權、是否開源和保持非營利組織性質等問題上產生分歧，最終馬斯克於2018年出走。阿爾特曼2019年成為OpenAI行政總裁，並創建了一家營利性子公司，從微軟和其他投資者那裏籌集資金來訓練AI模型。如今，阿爾特曼計劃將OpenAI徹底轉型為營利性公司，並將原本的非營利組織剝離出去；非營利組織將根據其價值獲得新公司的股份。

去年以來，馬斯克多次起訴OpenAI，聲稱其違背了保持非營利組織性質的協議，並要求法院阻止其轉型。但有分析指出，OpenAI現行的非

營利—營利混合架構影響融資和決策效率，轉型勢在必行。OpenAI去年10月完成一輪66億美元融資，並承諾將在2026年底前完成轉型。此次轉型最棘手的問題之一是如何對非營利組織估值。有消息稱，OpenAI方面的估值為300億美元。

今年1月7日，托貝羅夫致函OpenAI總部所在地加州和註冊地特拉華州的總檢察長，要求他們允許公開競購該公司，以確定其非營利資產的「公平市場價值」。托貝羅夫說：「這家非營利組織應獲得公平的補償。」他還表示，馬斯克牽頭的財團準備對任何高於他們的出價提出相同或更高報價。美媒指出，馬斯克此次974億美元的出價設定了一個很高的門檻，阿爾特曼可能被迫支付比預期更高的價格才能完成轉型。

**OpenAI考慮開源**

美國總統特朗普上月公布一項名為「星際之門」的計劃，準備向美國AI基礎設施投資5000億美元，參與者包括OpenAI、甲骨文公司和日本軟銀集團。但與特朗普關係密切的馬斯克公開唱衰該計劃，並表示OpenAI「實際上沒有錢」。美媒指出，馬斯克的競購為OpenAI的未來增加不確定性，「星際之門」籌資工作可能會更加困難。

開源模型DeepSeek近期掀起新的AI熱潮。阿爾特曼日前承認，在是否開源的問題上，OpenAI站在了「歷史錯誤的一邊」。他表示，該公司員工正在討論開源的可能性，但補充說：「並非所有人都認同這種觀點，這也不是我們當前最優先考慮的事項。」（綜合報道）

大公報整理

### 美英拒簽署巴黎AI宣言

【大公報訊】據BBC報道：中國、法國、印度等多國11日在法國巴黎舉行的人工智能（AI）行動峰會上簽署一項AI宣言，承諾以「開放、包容、道德」的方式發展AI，但美國和英國拒絕簽署。美國副總統萬斯在峰會上要求歐洲不要對AI進行「過度監管」，凸顯美歐分歧。

英媒表示，中國、法國、印度、加拿大、澳洲等約60個國家簽署了巴黎AI宣言，呼籲加強AI治理的協調工作、倡導全球對話。法國總統馬克龍說：「我們正在為AI的可持續發展、創新和加速奠定基礎。」然而，美國和英國均拒絕簽署該宣言。唐寧街回應稱，英方只會簽署符合英國國家利益的倡議。

萬斯則批評歐洲對AI進行「過度監管」，並警告說，這會扼殺蓬勃發展的行業。報道指出，萬斯的言論凸顯美歐分歧。

歐盟委員會主席馮德萊恩11日公布一項「投資AI」倡議，旨在調動2000億歐元投資，以推動AI發展。馮德萊恩說，經常有人說歐洲在AI競賽中已經落後，但她不同意這種看法，因為競賽遠未結束。

歐盟委員會表示，該倡議初期資金將來自現有的歐盟數字領域相關項目。歐盟將專門設立200億歐元基金用於建設歐洲AI超級工廠，以訓練AI模型。



▲馬克龍11日在巴黎AI峰會上發表演講。路透社

### 特朗普威脅「取消」加沙停火協議

【大公報訊】綜合路透社、NBC報道：美國總統特朗普10日稱，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）應在15日中午前釋放所有被扣押人員，否則他提議取消加沙地帶停火協議。哈馬斯10日早些時候指責以色列

在過去三周屢次違反停火協議，包括阻攔流離失所者返回加沙北部、襲擊加沙民眾、沒有按照商定的方式放行救濟物資等。哈馬斯表示將推遲原定於15日進行的釋放被扣押人員活動，直至以方承諾對違反協議行為做出補償。



▲加沙停火前景象脆弱，圖為當地居民回到被摧毀的家園。美聯社

特朗普稱，他對哈馬斯的決定感到失望。「就我而言，如果所有被扣押人員不能在15日中午12點前獲釋……我會說，取消它（停火協議）……讓所有壞事發生。」他補充說，最終還是要由以色列方面來決定。

哈馬斯回應說，威脅的話毫無價值，只會讓事情複雜化；尊重停火協議才是讓被扣押人員獲釋的唯一方式。

以色列防長卡茨10日指責哈馬斯違反停火協議，並指示以軍「在最高警戒級別下」為加沙可能出現的任何情況做好準備。以色列國防軍10日晚宣布提高戒備等級，推遲南方司令部作戰部隊人員的休假計劃，並決定向南部大幅增派部隊以加強當地防務。加沙停火協議於1月19日生效，第一階段持續6周，其間以色列和哈馬斯交換被扣押人員。

### 特朗普加徵鋼鋁關稅的軍事邏輯

**公評世界** 周德武

2月10日，特朗普簽署總統行政令，宣布對所有出口到美國的鋼鋁產品加徵25%的關稅，生效日期為3月12日。特朗普強調，這項舉措是「讓美國再次富裕起來的開始」。

與第一任期相比，特朗普第二任期的貿易戰範圍顯然大得多。2018年與中國開打貿易戰時，只涉及3000多億美元商品，而這次擬對加拿大、墨西哥以及對中國全面加徵關稅，其商品價值則超過1.3萬億美元，這還不包括歐盟與其他地區可能被納入加徵範疇的商品。

特朗普掀起的關稅大戰，激起全世界公憤，直接衝擊現有的全球貿易格局和體制。但特朗普為什麼還一意孤行呢？美國財政部部長貝森特1月16日在提名聽證會上表示，「應從三個視角理解美國關稅：一是糾正不公平貿易；二是增加關稅收入；三是用於國內政策談判，包括芬太尼和非法移民問題。」

前不久特朗普宣布的擬對加拿大、墨西哥徵收25%的關稅，則屬於美國國內政策的延伸，無疑是一種「懲罰性關稅」，旨在把墨西哥和加拿大打擊毒品和非法移民的成果與關稅掛起鉤來。

至於關稅給美國帶來的財政收入，則是立竿見影的，至少能讓美國政府的財政收入增加數千億美元。在美國財政收入中，個人所得稅佔財政收入的比重高達49%，關稅收入佔比僅為2%，但特朗普又想給富人和企業減稅，對外加徵關稅則成了擴大替代性收入的不多選項之一。據粗略計算，如果特朗普維持對加拿大、墨西哥徵收25%關稅，對中國加徵額外的10%關稅，就能迅速給美國帶來1100億美元的關稅收入。

就歷史而言，向外國產品徵收關稅，美國的進口商首先要墊付這部分稅款，最簡便的做法是在美國銷售產品的時候，徵多少關稅就加多少價錢，但這樣做的直接後果是提升了銷售價格，拉高美國的通貨膨脹。但另一方面，美國

龐大市場的吸引力也是進口商手中的一個籌碼，他們往往利用這一點，與外國的出口商討價還價，以壓低進口商品的價格，這樣就會進一步壓縮生產廠商的邊際利潤，讓生產者的出口變得無利可圖。但在產能過剩的大背景下，出口廠商也只能硬著頭皮接受低報價，以維持工廠的生存。從這個意義上說，美國加徵的關稅往往被多方消化，對推高美國通脹並沒有想像的那麼大，因此，特朗普執著於關稅大戰，是有自己一套邏輯的。

至於「糾正不公平貿易行為」這一目標，由於美國的關稅水平在世界中處於低位，在貿易談判中仍居於優勢。2018年特朗普曾以「國家安全」為藉口，對進口鋼鐵和鋁產品分別加徵25%和10%的關稅，但隨後給加拿大、墨西哥、巴西等貿易夥伴免稅配額。歐洲隨即對來自美國的煙草、玉米、大米、橙汁、摩托車和威士忌等加徵關稅。2021年拜登就任總統後，將免稅配額給予歐

盟、英國和日本，算是平息了盟友的憤怒。而這一次，特朗普重操舊題、故伎重施，會不會最終讓盟友又一次幸免關稅這根大棒，還有不少變數。

從特朗普團隊中堅定的反華人士的言行中不難看出，特朗普關稅政策的主要目標還是瞄準中國，對盟友只是虛晃一槍。在特朗普貿易和製造業高級顧問納瓦羅的眼中，中國顯然排在「最優先級」。據美國鋼鐵協會統計，2024年美國最大的鋼鐵供應國是加拿大，其次是巴西、墨西哥、韓國和越南；而鋁製品對美出口名單中，加拿大、阿聯酋、俄羅斯和中國排在前列。在西方貿易專家看來，中國鋼鋁產量相當於世界其他國家產量的總和。由於中國房地產陷入困境，中國正拼命向其他國家出口鋼鋁產品，其中一些出口到了加拿大和墨西哥等國，而這些國家又將自己生產的鋼鋁出口到美國；越南等國則從中國購買大量半成品鋼材，將其加工成「越南製造」，然後再出口到全球各地。而美國

向全球無差別徵收鋼鋁關稅，則有利於堵塞漏洞，防止「產能置換」，直接或間接打擊中國的鋼鋁產業，從而達到遏制競爭對手的戰略目的。

特朗普對鋼鋁加徵關稅的做法，真可謂幾家歡喜幾家愁。美鋼鐵企業歡欣鼓舞，但使用金屬原材料的汽車、家電等製造商則叫苦不迭。根據美國勞工統計局的數據，整個汽車行業僱用了近100萬名工人，而鋼鐵業僱用的工人不到8.5萬名，利弊得失一目了然，但特朗普還是選擇站到了少數者利益集團一邊。所以，只有把關稅戰的地緣政治爭奪因素考慮在內，才能看清這場貿易大戰背後的真正動機，即迫使鋼鋁生產回歸美國本土，補齊軍事供應鏈上的短板；控制了鋼鋁，也就控制了槍炮，這才是特朗普打這場貿易戰的底層邏輯；從美國政府斷然拒絕日本鋼鐵公司對美國企業收購，以及熱炒所謂美國造船業危機之中，可以更加清晰地看出這一點。